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ЗАСТОСУВАННЯ ПЕЙЗАЖНИХ КАРТИН УКРАЇНСЬКИХ ХУДОЖНИКІВ 

В ФОРМУВАННІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЕМОЦІЙНО-ЦІННІСНОГО 

СТАВЛЕННЯ ДО ПРИРОДИ 

 

Шиманська М. І., здобувач вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти педагогічного факультету спеціальності 012 «Дошкільна освіта» 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Зростання демократичних тенденцій у житті сучасного суспільства спонукало 

освітню систему визначити пріоритетні напрями виховання дошкільника, серед яких 

формування цінностей є домінантним. Дошкільний вік – це чутливий період, у якому 

закладаються основи ціннісного ставлення до природи: любов, турбота, здивування 

красою навколишнього середовища, бажання його зберігати. Дитину потрібно навчити 

бачити красу та добро навколо себе – в природі, житті і діяльності людини. Необхідно 

підводити дітей до розуміння, що краса в природі, краса в житті, краса в мистецтві 

невіддільні одна від одної. 

Закономірностям ознайомлення дошкільників з природою присвячені роботи 

Н. Горопахи, Н. Кот, Н. Лисенко, Г. Марочко, Є. Максименко, З. Плохій. Ще 

недостатньо вивчені питання формування у дошкільників ціннісного ставлення до 

природи на основі естетичного мотиву, використання у освітньому процесі комплексу 

мистецтв, який відображає художній образ природи. У той же час, Г. Сухоруковою, 

Л. Янцур приділено увагу ролі різних видів мистецтва у формуванні та художньому 

розвитку особистості; взаємозв’язок понять художнє виховання та естетичне 

виховання, проблему взаємодії пізнання і ціннісної свідомості [2].  

Проблема формування емоційно-ціннісного ставлення до природи засобами 

пейзажного мистецтва набуває особливої актуальності. Не випадково у Базовому 

компоненті дошкільної освіти [1] ціннісне ставлення визначене як один з основних 

критеріїв формування компетентностей дитини дошкільного віку. Зокрема, показником 

емоційно-ціннісного ставлення до природи є здатність дитини емоційно реагувати на 

природне довкілля, а одним з проявів ціннісного ставлення до мистецтва є емоційний 

відгуку на прояви краси в довкіллі та творах мистецтва, інтерес до творчості 

художників, інших митців. 

Метою нашого дослідження є вивчення методів і форм роботи з дітьми дошкільного 

віку, спрямованих на формування у них позитивного емоційного та ціннісного 

ставлення до природи засобами пейзажних картин українських художників. 

Сучасні наукові напрацювання свідчать, що для формування у старших 

дошкільників ціннісного ставлення до природи необхідно гармонійно поєднувати 

теоретичні знання, систему цінностей, особистісні риси та практичні навички дитини. 

Зокрема, Р. Шулигіна та А. Ковальова підкреслюють важливість усвідомлення дітей 

про взаємозв’язок людини і природи та необхідність внутрішніх переконань щодо 

збереження природи [4]. Дослідники окреслюють своєрідну структурно-функціональну 

модель формування ціннісного ставлення до природи дітей старшого дошкільного віку, 

що включає в себе три взаємопов’язаних та взаємообумовлених компоненти (емоційно-
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ціннісний компонент–пов’язаний, головним чином, із сукупністю особливостей 

емоційного сприйняття дитиною старшого дошкільного віку знань про природу; 

когнітивний компонент, що полягає в засвоєнні особистістю системи екологічних 

знань, що покладені в основу ціннісного ставлення до природи, та передбачає фіксацію 

в свідомості дитини результатів оволодіння нею знаннями про цінність природи; 

діяльнісно-практичний компонент, який передбачає наявність зв’язку певного суб’єкта 

відносин із природним довкіллям та іншими людьми) [4 с. 244]. 

Проведений аналіз дозволяє констатувати, що дошкільний вік характеризується 

підвищеною емоційною реактивністю, сенситивністю до естетичних якостей 

природного середовища, високим рівнем уяви та образного мислення. У цьому 

контексті пейзажний живопис постає як значущий інструмент, що сприяє ідентифікації 

та глибшому усвідомленню природних явищ у повсякденному досвіді дитини, 

актуалізуючи її естетичне сприйняття, оскільки допомагає помітити, чіткіше бачити 

навколишню природу в повсякденному житті, відчути її красу, виконуючи як жанр 

образотворчого мистецтва пізнавальну і виховну роль для дітей дошкільного віку. Саме 

завдяки такому образному сприйняттю пейзажного живопису дитина здатна 

переживати естетичне задоволення, радість, подив, співпереживання – почуття, які є 

основою формування особистісних цінностей. 

У дошкільному віці емоції відіграють провідну роль у пізнанні світу. Емоційні 

переживання, такі як радість від нових відкриттів та подив перед красою природних 

об’єктів, формують стійкі емоційні враження, які залишаються в пам’яті надовго. Саме 

ці переживання стають підґрунтям для становлення ціннісного ставлення до 

навколишнього світу. Зокрема, зазначені переживання ініціюють розвиток емпатії, 

відповідальності та дбайливого ставлення до природи, сприяючи розумінню її 

системної організації та необхідності її збереження. Психологи підкреслюють, що у 

формуванні емоційно-ціннісне ставлення до природи, важливо враховувати як 

позитивні, так і негативні емоційні реакції на різноманітні природні явища та ситуації. 

Позитивні емоції виникають у дітей під час пізнання природи, усвідомлення її значення 

для життя людини, що породжує відчуття радості, задоволення від спілкування з 

природним середовищем і прагнення частіше перебувати серед природи. Натомість 

байдужість або руйнівне ставлення до природи повинні викликати у дітей негативні 

емоції, які поступово трансформуються у почуття обурення та внутрішню потребу 

захищати довкілля. Оскільки саме цінності формують поведінкові принципи, 

спрямовують інтереси та мотивують особистість, необхідно не лише розвивати 

позитивні емоції, а й усувати негативні, зокрема жорстокість, агресію та байдужість. 

Важливо формувати у дитини негативне ставлення до власної небажаної поведінки, 

спонукати її до прояву любові, співчуття і турботи про живі істоти [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що період дошкільного дитинства є критично 

важливим етапом у формуванні морально-ціннісних орієнтирів щодо природи. З огляду 

на це, першочерговим завданням дорослих є забезпечення оптимальних умов для 

інтенсифікації емоційного досвіду дитини у процесі взаємодії з природним світом, 

зокрема через залучення засобів образотворчого мистецтва [3]. 

Використовуючи образотворче мистецтво у ознайомленні дітей дошкільного віку з 

природою, вихователь закладу дошкільної освіти розв’язує низку завдань як 

природничо-екологічного, так і художньо-естетичного спрямування. Він, зокрема, 
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вчить дітей розуміти задум художника, настрій, переданий ним у картині, у той же час 

пробуджуючи у малят ті самі почуття, які, очевидно, пережив митець, сприймаючи 

природні явища, відображені ним у художньому полотні; вчить дітей визначати 

образотворчі засоби, які використовував художник для передачі свого задуму, разом з 

тим, вправляючи їх у здатності виражати словами враження, отримані від сприйняття 

пейзажу та власне ставлення до зображених на картині природних об’єктів та явищ. 

Важливою умовою формування емоційно-ціннісного ставлення до природи є 

наповнення освітнього процесу знаннями про природу засобами пейзажних картин 

сучасних українських художників: А. Куїнджі, П. Левченка, М. Приймаченко, 

Т. Яблонська, В. Яценко, В. Шишко тощо. Ці та інші видатні митці, що були родом з 

України або творили на її теренах, зробили вагомий внесок у розвиток як 

національного, так і світового мистецтва. У своїх творах вони відобразили культурну 

спадщину та історичне минуле України, а також передали красу її природи, залишивши 

нащадкам глибоке емоційне враження. Пейзажам властива особлива риса – життєва 

правдивість, яка дозволяє навіть у невеликому форматі передати велич і чарівність 

природи. Пейзажний живопис сприяє уважнішому сприйняттю довкілля в 

повсякденному житті, пробуджує естетичне відчуття прекрасного та, виконуючи 

важливу пізнавальну й виховну функцію, має велике значення у формуванні 

екологічної свідомості дітей дошкільного віку. 

Результати експерименту свідчать про недостатню роботу ЗДО з репродукціями 

художніх картин саме у контексті ознайомлення дітей дошкільного віку з природою, 

формування емоційно-ціннісного ставлення до неї. Аналіз свідчать також і про 

недостатній рівень залучення родини до процесу формування у дітей емоційно-

ціннісного ставлення до природи засобами пейзажного мистецтва. Причини такого 

становища ми бачимо в тому, що в Україні видавництва не публікують навчальні 

посібники для дошкільних установ; відсутні не тільки репродукції пейзажних картин 

сучасних художників, а й серії обов’язкових дидактичних картин; відсутні набори 

художніх листівок, які можна було б використати у індивідуальній роботі з дітьми. 

Також, на жаль, можемо констатувати недостатній рівень обізнаності педагогів та 

батьків з сучасним українським живописом, а використання репродукцій пейзажних 

картин лише авторства класиків живопису, зміст яких не завжди добре зрозумілий 

сучасним дітям, ускладнює процес естетичного сприйняття, а відтак і формування 

ціннісного ставлення до самого художнього полотна і до зображеного художником 

природного довкілля. 

У власному дослідженні ми виходимо з того, що ефективна інтеграція даного 

аспекту виховання передбачає не формалізовані бесіди за пейзажними картинами, а 

органічну інтеграцію мистецтва в повсякденне життя дитини в закладі дошкільної 

освіти та сім’ї через спільну діяльність, емоційний обмін та відкриття. Розглядаючи з 

дітьми пейзажні картини, педагог, по-перше, повинен, навчити їх розуміти задум 

художника, настрій, переданий ним у картині, визначати образотворчі засоби, що 

використовував художник для передачі свого задуму; по-друге, вихователь спонукає 

дітей виражати словами враження, отримані від сприйняття пейзажу. Розв’язанню цих 

завдань сприяють, насамперед, питання, що повинні змусити дітей по-новому глянути 

на картину: не механічно відзначати в ній усе зображене, а намагатися побачити 

головне, цікаве з погляду художника. Такий підхід сприятиме формуванню глибокої 
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поваги дитини до природного довкілля, яка в подальшому стане підґрунтям для її 

свідомого сприйняття живописного мистецтва. 
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ВАЖЛИВИЙ НАПРЯМ КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Юрим О. І., здобувачка вищої освіти освіти  

другого «магістерського» рівня вищої освіти 

Косарєва Г. М., кандидат педагогічних наук., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Сучасні дослідження в галузі логопедії, нейропсихології та дефектології доводять, 

що своєчасна, цілеспрямована корекція лексичного запасу є ключовою умовою 

повноцінного мовленнєвого і психічного розвитку дітей з моторною алалією. Розробка, 

вдосконалення та впровадження ефективних методів і прийомів розвитку словника у 

дітей з моторною алалією є нагальною потребою сучасної логопедичної практики, що 

зумовлює актуальність цього напрямку як у теоретичному, так і в практичному аспекті. 

Ю. Сорочан вказує, що в дітей з моторною алалією словниковий запас формується 

значно повільніше, ніж у ровесників, і має свої характерні особливості. Пасивний 

словник у таких дітей зазвичай перевищує активний: вони можуть розуміти значення 

деяких слів, але не здатні самостійно їх вживати у мовленні. Активний словник 

обмежений, складається переважно з найбільш уживаних, емоційно забарвлених або 

ситуативно закріплених слів, таких як назви членів родини, деяких іграшок, дій, 

звуконаслідування. Часто спостерігається вживання неправильних або спотворених 

форм слів, заміни одного слова іншим, що є наслідком труднощів у моторній реалізації 

мовлення. Діти з моторною алалією мають значні труднощі з засвоєнням 

узагальнюючих понять, ознак предметів, складних граматичних категорій, тому в 

їхньому словнику зазвичай переважають конкретні назви. Через мізерний словниковий 
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